

За советскую науку

Орган партбюро, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Томского Государственного Университета им. В. В. Куйбышева

№ 4

Понедельник, 14 июля 1947 г.

Цена 20 коп.

Достоинно встретить новый учебный год

Подготовка к новому 1947—48 учебному году совпадает с развернувшимся Всесоюзным социалистическим соревнованием трудящихся нашей Родины в ознаменование 30-летия Великой Октябрьской социалистической революции.

Коллектив Университета принял на себя конкретные обязательства к 30-летней годовщине Октября. Во второй половине 1948 года Томский Государственный Университет будет праздновать свой 60-летний юбилей.

В этом году к нам должно поступить новое пополнение студентов в количестве 460 человек. Перед деканами факультетов и приемной комиссией стоит огромная важная задача—провести организованно новый набор.

Все это вместе взятое обязывает весь коллектив Университета провести подготовку к новому учебному году более четко, организованно и на высоком уровне.

Мы не можем допустить повторения ошибок прошлого года, когда учебные занятия и научно-исследовательская работа страдали от низкой температуры в учебных корпусах и общежитиях, поэтому к началу отопительного сезона, т. е. к 1-му сентября эксплуатационно-технический отдел Университета должен своими силами отремонтировать, проверить и сдать в эксплуатацию в совершенно исправном состоянии паровое отопление главного учебного корпуса, научной библиотеки, здания военной кафедры и всех общежитий Университета.

Отдел капитального строительства обязан к 25 августа закончить ремонт всех печей в учебном корпусе историко-филологического и географического факультетов. Кроме того, в этом же корпусе в связи с ремонтом печей предстоит побелка всего корпуса и остекление окон.

В соответствии с приказом Министра высшего образования хозяйственная часть Университета обязана к началу отопительного сезона завезти 90% потребного количества топлива.

Объем работ очень велик, а времени до начала учебного года осталось всего 45 дней. Однако, подготовка до сих пор идет явно неудовлетворительно. Отдел капитального строительства (Седов) до сих пор не может приступить к ремонту печей в учебном корпусе историко-филологического и

географического факультетов. Не ремонтирует он и других объектов, ссылаясь на отсутствие стройматериалов, но производственное совещание рабочих показало, что можно было бы при наличии существующих стройматериалов развернуть широкий фронт ремонтных работ.

Начальник технического отдела тов. Дмитриев также неудовлетворительно и слишком медленно проводит ремонт системы парового отопления и канализации, а начальник ОРСа Иванов до сих пор не удосужился организовать питание рабочих, занятых на ремонте Университета.

Совершенно неудовлетворительная работа отдела снабжения. Начальник отдела снабжения т. Алексеев крайне плохо обеспечивает технический отдел стройматериалами.

Нет должной тревоги за подготовку к новому учебному году и на ряде кафедр. Темпы работы товарищей Седова, Дмитриева, Алексеева никого удовлетворить не могут, они должны в конце концов понять всю ответственность за своевременную подготовку к новому учебному году.

Производственное совещание ОКС, а и техотдела показало, что коллектив рабочих Университета готов преодолеть все трудности и выполнить объем работы полностью и в срок. Совещание также показало, что существующая низкая производительность труда, неорганизованность целиком и полностью зависят от руководителей отделов. В оставшиеся считанные дни до начала учебного года необходимо работать строго по графику, ликвидировать существующую до сих пор неповоротливость, безинициативность и инертность в работе. Партийная организация хозяйственной части должна развернуть по-настоящему социальное соревнование среди рабочих, занятых на ремонтных работах, и усилить там политико-воспитательную работу.

Дело чести нашего Университета требует от всех его ответственных работников напряженного труда, заботы и старания для обеспечения образцовой подготовки к началу нового учебного года.

Начнем новый 1947—48 учебный год организованно, с полной материальной обеспеченностью и в срок!

Сообщение приемной комиссии

Каждый день приносит все новые и новые заявления от желающих поступить в наш Университет. Сегодня мы получили 147-е заявление по счету и отправили 1255-й запрос учащимся в различные места Союза.

Большее число заявлений приходится на историко-филологический, физико-математический и биологический факультеты.

Приемная комиссия рассмотрела 114 заявлений и зачислила в Университет 102 человека, из них демобилизованных из Советской армии, отлично окончивших среднюю школу 19 человек, окончивших десятилетку с золотой медалью 1 человек и с серебряной медалью 4 человека.

Для абитуриентов проводятся консультации по всем предметам, с ними устраиваются экскурсии по музеям, лабораториям, кабинетам и кафедрам Университета.

Ответственный секретарь приемной комиссии М. ХОДОР

Итоги 1946—47 учебного года

Закончился 1946—47 учебный год в Университете.

Абсолютная успеваемость по Университету в весеннюю сессию 1944—45 учебного года составляла 62,7%, в 1945—46 учебном году—72,5%, в 1946—47 учебном году—83,4%. Таким образом, мы имеем неуклонное нарастание по сессиям абсолютной успеваемости и последовательное снижение плохих оценок. По результатам истекшей весенней экзаменационной сессии абсолютная успеваемость факультетов выглядит так: химический—92,2%; географический—91,5%; историко-филологический—90,1%; биологический—88,7%; физико-математический—84,1%; геолого-почвенный—78,6%; специальный—76,3%.

Но было бы неправильным судить о работе факультета только по абсолютной успеваемости. Надо еще принять во внимание и все остальные показатели сессии, говорящие о качестве знаний студентов, о работе факультета в целом.

Следовательно, при оценке работы необходимо принять во внимание: абсолютную успеваемость, количество студентов с отличными оценками, с оценками „отлично“ и „хорошо“, количество студентов, имеющих академическую задолженность. Кроме того, при благоприятных результатах по всем этим показателям нельзя оценить, как хорошую работу, если факультет по сравнению с зимней сессией не повысил своей успеваемости. С ростом абсолютной успеваемости по сравнению с зимней сессией вышли только три факультета (химический, географический и историко-филологический). По своей ра-

боте эти факультеты являются лучшими в Университете.

По количеству студентов, имеющих повышенные оценки, впереди идет ИФФ—43%, затем химический—33%. На историко-филологическом факультете совершенно нет студентов с неудовлетворительными оценками, на географическом факультете такие студенты составляют 1%, на химическом—1,3% и т. д. Если количество повышенных оценок по химическому факультету выражается в 60%, по географическому—в 64,3%, то по историко-филологическому факультету в 72%. Следовательно, из этих трех факультетов, которые выгодно отличаются от остальных не только стабильностью всех показателей своей работы, но и по повышению их, лучшим является историко-филологический факультет.

По всем показателям своей работы наиболее низкие результаты дали специальный и геолого-почвенный факультеты. От специального факультета Университет вправе был требовать значительно лучших показателей. При том небольшом количестве студентов (42 человека) деканат и общественные организации буквально ежедневно могли держать в поле своего зрения каждого студента и заставить его систематически работать. Однако этого сделано не было.

На физико-математическом факультете при довольно хороших знаниях многих студентов, при высокой требовательности во время сессии, все же недостаточна была работа со слабыми студентами, и факультет вышел из сессии с далеко не теми результатами, на которые он мог вполне

рассчитывать.

Экзамены показали хорошую подготовку студентов, высокий уровень знаний, содержательность и грамотность ответов студентов. Ведущую роль заняли сталинские стипендиаты, члены партии и комсомолы: Седова, Алякринский, Сергеева (ИФФ), Болдырев, Степанов, Тихонов (хим-фак), Куваев, Зуев, Суворов (физмат) и многие другие. Учебный процесс в этом году проведен более организованно, чем в прошлом. Лучшая часть студентов не удовлетворялась только занятиями в пределах учебного плана, использовала дополнительные источники, охотно работала в студенческих научных кружках.

Однако как бы ни были заметными успехи в работе Университета, они производят благоприятное впечатление лишь при сравнении их с предыдущими годами. Этот критерий по существу не совсем правилен и не должен настраивать нас на самоуспокоенность. Более правильным будет, если мы рассмотрим наши успехи и достижения в свете тех грандиозных задач, которые поставлены перед страной Центральным Комитетом нашей партии, советским правительством и лично товарищем Сталиным.

Факультеты и кафедры должны пересмотреть планы своей работы с учетом анализа экзаменационной сессии. Профессора и преподаватели должны поставить дело так, чтобы каждый день пребывания студента в стенах Университета расширял его политический и культурный кругозор, обогащал его духовную жизнь, воспитывал в нем марксистско-ленинское понимание окружающего мира и событий.

Внимательно отбирать поступающих в Университет

Томский Государственный Университет выпускает из своих стен хорошо подготовленных людей многих профессий. Часть окончивших Университет идет на руководящую партийную и советскую работу, часть для работы в лабораториях, поисковых партиях и в других ответственных местах.

Все это требует от приемной комиссии, парторганизаций и деканов факультетов внимательно производить отбор поступающих к ним абитуриентов. Не допустить, чтобы на какой-либо из факультетов про-

соичились недостойные люди. Уроки прошлого говорят, что у нас были случаи, когда на историко-филологическом факультете оказывались люди не заслуживавшие никакого доверия, с нездоровыми настроениями. Недавно выяснилось, что кое-кого на специальном факультете нельзя допускать к секретной работе. Подобные случаи—их, правда, единицы—были и на других факультетах.

Поэтому необходим индивидуальный и притом строгий подход к приему поступающих в Университет. Члены приемной

комиссии, парторганизации и деканаты факультетов должны хорошо знать, кого они принимают в наш вуз.

Необходимо развернуть показ факультетов и путем индивидуальных бесед рассказать поступающим о том, что представляет из себя каждый факультет, работников какого профиля он готовит, чтобы поступающие юноши и девушки знали, куда они идут.

Только строгий подход к столь важному делу, как прием в Университет, сможет обеспечить нам достойное пополнение.

Доцент Дм. ВАСИЛЬЕВ.

У них — широкая дорога в жизнь

8-го июля состоялся выпуск окончивших Томский Государственный Университет им. В. В. Куйбышева.

В празднично убранном зале студенческой столовой собрались молодые специалисты: химики, геологи, биологи, физики, историки, филологи, географы. Каким счастьем сияют их лица! Преодолены трудные годы учебы. У многих позади война, фронт и учеба в Университете. Впереди — широкая дорога в жизнь. Впереди — успехи, творческая радость труда и счастье. В нашей стране любят и высоко ценят науку, людей науки. О них заботится партия, правительство и великий Сталин. Дерзай, твори, и страна не пожалеет ничего!

После вступительного слова ректора выступили многие выпускники. Они горячо благодарили ученых Университета, ректорат, партийную и комсомольскую организацию за заботу, учебу и воспитание. Выражая свою благодарность Университету, девушки преподнесли ректору Университета доценту Я. Д. Горлачеву букет цветов.

58 человек, специалистов разного профиля, дал стране в этом году наш Университет: 20 химиков, 14 биологов, 11 геологов и почвенов, 4 историка и филолога, 8 физиков и математиков и 1 географа. Выпускники историко-филологического факультета являются заочниками.

8 человек получили дипломы с отличием: на геолого-почвенном факультете Булыникова А. А., Зайченко Е. П., Тюлюпо Б. М., на химическом факультете — Соколов В. Б., Пономарева Е. А., Мошкина И. А., Терехова О. А., Колесникова С. Ф.

Труд каждого выпускника украшает ромбоидальный значок с гербом нашей Родины. В разные концы страны разъедутся молодые специалисты.

В добрый путь, дорогие товарищи, дерзайте и творите, защищайте честь Томского Университета, высоко несите знамя советской науки, будьте достойны той высокой оценки, которую дал советским ученым товарищ Сталин.

Плоды политической отсталости

На днях на заседании партийного бюро Университета разбирались заявление кандидата ВКП(б), аспиранта биологического факультета Березовской Т. П., в котором она просила принять от нее членские взносы за 3 прошедших месяца.

Выяснилось, что кандидат ВКП(б) Березовская, уезжая в научную командировку, авансом заплатила членские взносы за три месяца, а, приехав на место назначения, не стала на партийный учет. Потом командировка была продлена еще на 3 месяца, Березовская и на этот раз не подумала ни о партийных взносах, ни о том, чтобы стать на учет. И так шесть месяцев человек не жил партийной жизнью, был полностью оторван от партии. И это в такие дни, когда в стране происходили выборы в Верховные Советы республик, сессии Верховных Советов и другие важнейшие политические события.

— Почему вы не стали на партийный учет как только прибыли на место? — задели вопрос Березовской.

— Я забыла. Я виновата, но забыла, — оправдывающимся тоном говорила она. Можно ли, тов. Березовская, забыть на целых шесть месяцев о своей партийной принадлежности? Безответственностью, политической отсталостью можно объяснить это, а

еще тем, что свой кандидатский стаж тов. Березовская не использовала так, как нужно было, не изучала Устав партии, не работала над повышением своих политических знаний.

Это также говорит и о том, что со стороны партийной организации Университета не было уделено должного внимания работе с молодыми коммунистами, партбюро слабо занималось вопросом воспитания молодых коммунистов. Факт с кандидатом ВКП(б) Березовской — не первый сигнал партийному бюро о том, где в его работе слабое место и на что нужно обратить самое серьезное внимание.

Студент Н. РОДИН.

По Университету

Вернулась в Томск археологическая экспедиция Музея истории материальной культуры при ТГУ. Участники экспедиции Пеняев, Сияев, Уваров собрали интересный и богатый материал. Сейчас они заняты обработкой собранного материала.

Зав. кафедрой русской литературы нашего Университета, кандидат филологических наук доцент Н. Ф. Бабушкин подготовил к печати книгу „Проблемы литератур-

По следам наших выступлений

„Контролер и начальник“, под таким заголовком в № 1 газеты „За советскую науку“ была напечатана статья о плохой работе начальника ОРСа Иванова и председателя студенческой контрольной комиссии Бартош.

ЗА СПОРТИВНУЮ ЧЕСТЬ УНИВЕРСИТЕТА

Физкультурники, все на парад 20 июля!

20 июля в Томске состоится парад физкультурников, на котором выступят все физкультурные коллективы города.

В этом году физкультурная работа в Университете значительно улучшилась, вырос интерес у студентов к различным видам спорта. Команды наших легкоатлетов и тяжелоатлетов являются сильнейшими в городе. Студенты Федоров, Васильев, Гаецк, Иванова, Старобина, Кислин, Есиков, Жданов и др. — лучшие физкультурники Университета.

Спортклуб общества „Наука“, в котором участвуют сильнейшие наши спортсмены, по показателям последних соревнований держит первое место.

Соревнования на кубок Сибири по футболу, волейболу и другим видам спорта, проходившие в Новосибирске, показали, что физкультурники из общества „Наука“ с успехом состязаются с сильнейшими командами

Сибири. По волейболу мы заняли первое место.

На днях команда легкоатлетов выезжает в Киев на Всесоюзные соревнования.

Парад 20 июля должен отразить наши успехи и проверить массовость, сплоченность физкультурников Университета.

Но подготовка к параду идет крайне неорганизованно. Общественные организации Университета слабо мобилизуют коллективы для участия в параде.

Почти совершенно не участвует в подготовке к параду кафедра физкультуры. Зав. кафедрой т. Чеснович пребывает в полном спокойствии, а все остальные работники кафедры уехали на Басандайку, так сказать, загорать.

Физкультурники Университета должны поддержать честь своего вуза и спортивного общества „Наука“ и дружно, организованно прийти на парад.

Председатель комиссии по подготовке к параду
В. ДЕТИНКО.

Как я работаю в течение семестра

В течение моей учебы в Университете я учусь только на отлично, со II курса получаю за учебу Сталинскую стипендию. Как я достиг отличных успехов?

Одной из основных предпосылок для овладения знаниями является систематическое посещение лекций. Во время лекций я не только мыслю следом за лектором, но всегда стараюсь предугадать дальнейший ход рассуждений лектора, делаю самостоятельный вывод, несколько забегаю мысленно вперед, а лектор исправляет мои ошибки. Это приучает к логическому мышлению.

После того, как лекция записана, я ее повторяю по

конспекту в тот же день, а потом обращаюсь к рекомендованной литературе.

Над книгой я работаю так. Вначале читаю всю статью, чтобы иметь общее представление о ней, затем я конспектирую ее по частям и в третий раз снова бегло прочитываю всю статью. После такой углубленной работы я получаю полное и ясное представление как о статье в целом, так и о частных вопросах.

В прошедшем учебном году меня избрали секретарем бюро ВЛКСМ факультета. Общественная работа не помешала моей учебе. Мне думается, что и другим она не должна мешать. Надо только уметь распоряжаться своим временем, сделать так, чтобы не пропало даром и пяти минут в день. Установить твердый режим дня и стараться его выполнять.

Нельзя, конечно, забывать и об отдыхе. Каждый день в определенные часы я отдыхаю: играю в шахматы, занимаюсь гимнастикой.

Умение правильно сочетать учебу с общественной работой и разумным отдыхом — вот что поможет каждому студенту успешно овладеть знаниями.

Студент IV курса физико-математического факультета, Сталинский стипендиат
М. КУВАЕВ.

Маленький фельетон

Каменный кассир

У окна кассы в столовой стоит студент. По всему видно, что он спешит: он готовится к экзаменам, и каждая минута для него дорога.

— Послушайте, — говорит он кассирше Астраханцевой, — я вам подавал два пропуска, а вы мне возвратили один. А где же другой?

Каменное лицо кассирши не поворачивается. Глядя куда-то в стену, она отвечает деревянным тоном:

— Мне ваш пропуск не нужен, красть его я не буду.

— Да что вы, красть... смущенно произносит студент. — Он наверно упал со стола. Поищите, пожалуйста.

— Я вам не лакей. Ищите сами.

— Но я ведь не могу войти к вам. Да он там где-то. Вам стоит только нагнуться и сразу найдете, — умоляюще просит студент.

Каменное лицо не дрогнет, стеклянные глаза смотрят куда-то в стену. Деревянный голос скрипит на одной ноте:

— Кто там следующий? Подавайте.

— Да вой он, вон, у ножки стола, мой пропуск, — обрадованно восклицает студент. — Ну, поднимите же вы, человек с каменным сердцем.

На этот раз действительно каменное сердце не выдержало. А, пожалуй, скорее не выдерживает уязвленная совесть. Каменный стан нагнулся, и деревянная рука протянула пропуск в окошечко. А стеклянные глаза так и не посмотрели.

Это только один факт. А сколько их, подобных фактов, происходит в дни, когда в кассе работает Астраханцева? Превеликое множество.

Обо всем этом знают и начальник ОРСа Иванов и зав. столовой Купреев. Но они знают знают, а мер для улучшения порядка в столовой не принимают. Неужто т. Иванов учит своих подчиненных такому же стилю работы, каким он владеет сам в совершенстве? О, если так, то заранее можно сказать, что в столовой ничего не изменится.

До каких же пор может быть терпимо такое положение?

Студент Антон ГОРЕМЫКА.

Редколлегия: Н. АНТРОПЯНСКИЙ (ответств. редактор), А. Бунтин, Д. Васильев, В. Краснова, Н. Прозоров, Л. Шагарова.

К сведению желающих

В Обкоме союза (Дом ученых) имеются путевки на многие курорты страны. Желающие могут приобрести путевки за наличный расчет.

МЕСТКОМ.